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Slika na naslovni strani: Daulagiri (8167 m) s severa 
Foto: Tone Škarja 
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ALI SMO NA ENI OD PRELOMNIC V RAZVOJU SLOVENSKEGA PLANINSKEGA GIBANJA? 

KONKURENCA TUDI V GORAH 
ANDREJ BRVAR 

Dobili smo novo zvezo s polnim imenom Slovenski 
gorniški klub Skala, zveza gorniških klubov. Tudi v tem 
pogledu smo se priključili nekaterim državam, kjer čla­
ne, ki so jim gore ljube, združuje več med seboj konku­
renčnih društev in zvez. 
Na prvi pogled se zdi, da se zgodovina ponavlja, kajti v 
več kot stoletni zgodovini slovenskega planinskega 
društva se je nekajkrat zgodilo, da so se ideje o udej-
stvovanju v gorah preverile in izpilile v društvih, ki so 
bila sicer povezana s Slovenskim planinskim društvom, 
a so delovala samostojno izven njega. Drenovci in Ska­
la sta najbolj izrazita predstavnika. Z odpiranjem novih 
področij udejstvovanja v gorah so predvsem skalaši v 
obdobju med obema vojnama organizacijo vsebinsko 
obogatili in jo iztrgali iz hotelsko-gostinske usmeritve, 
kot so radi očitali takratnemu Slovenskemu planinske­
mu društvu. 
V isti sapi pa je potrebno tudi dodati, da je Slovensko 
planinsko društvo vedno zmoglo dovolj poguma, da je 
nove ideje in vsebine privzelo. Vsebinsko sicer prodor­
na društva niso bila dovolj organizacijsko močna in zre­
la, da bi se obdržala, zato so sčasoma, ko so se njiho­
ve ideje in vsebine »prijele«, opešala in prenehala 
delovati ali pa so se preprosto zlila s Slovenskim pla­
ninskim društvom. 
V vsebinskem pogledu današnja Skala ne prinaša 
česa takega, kar ne bi gojili in razvijali že v obstoječih 
planinskih društvih, zato bo verjetno tako odločilno 
težko vplivala na planinska društva in Planinsko zvezo 
kot je to storil Turistovski klub Skala pred sedmimi de­
setletji. Brez vpliva pa zagotovo ne bo ostalo; že sam 
obstoj dveh sorodnih organizacij bo vnesel konkurenč­
ni boj pri pokrivanju prostora, trgu idej, članstvu, pa tudi 
pojmi, kot so reprezentančnost, prestižnost in rivalstvo, 
ne bodo tuji v slovenskih gorah. 
Tudi obrazložitev imena nove zveze bi dala slutiti, da 
smo na eni od prelomnic v razvoju slovenskega planin­
skega gibanja. V prvem obdobju življenja Slovenskega 
planinskega društva so se njegovi člani imeli za avant-
turiste, kar je kazalo na bistvo, to je pionirstvo v odkri­
vanju gorskih predelov. Potem so alpinisti v tistih časih, 
ko je bil pri nas alpinizem še razumljen in gojen kot 
način življenja v gorah, poimenovali vse izven svojega 
kroga kot šodrovce. Predvsem v zadnjem desetletju 
postaja tudi pri nas alpinizem domena vse ožjega kro­
ga vrhunskih (tudi profesionalnih) špornikov, del 
nekdanjih »šodrovcev« pa premaguje poti in smeri, ki 
so še nedolgo tega štele za registracijo alpinistov. 
Člani nove zveze pojmujejo sami sebe v odnosu do 
gora ekskluzivno, kot elito. Radi se imenujejo gorniki, 
da bi morda s tem označili razliko v zahtevnosti ciljev 

od množic, ki običajno obstane na nižjih vrhovih in 
položnejših poteh. Kot se je slišalo na slavnostni aka­
demiji, gornik hodi po brezpotjih za razliko od kravjih, 
ovčjih, kozjih in konjskih pastirjev — planincev. To so 
sicer delitve, ki jih poznamo iz časov, ko je z Rousse-
aujevimi načeli »nazaj k naravi« ozaveščena gospoda 
obiskovala gorske predele, po brezpotjih pa so jih vodili 
in jim poti nadelovali domači prebivalci, ki so s tem 
služili dodaten denar za preživetje. Zgodovina bo sicer 
pokazala, ali bo meja med »planinsko rajo« in 
»gorniškim meščanstvom« tekla prav med Planinsko 
zvezo Slovenije in Gorniškim klubom Skala, vsekakor 
pa funkcionarjem nove gorniške zveze namesto 
vzvišene delitve na rajo in gospodo ne bi škodilo malo 
več skromnosti in objektivnosti. Programi mnogih pla­
ninskih društev, predvsem tistih, ki niso preobre­
menjena s planinskim gospodarstvom, so sestavljeni 
tako, da zadovoljujejo tudi gorniške sladokusce. 
Trditev, da se Planinska zveza in 211 društev, ki so 
združena v njej, ukvarja pretežno z gospodarstvom, 
milo rečeno ne drži. Planinska društva resda upravljajo 
s 162 planinskimi kočami, a društev, ki imajo na skrbi 
katero od koč, je le slaba polovica. Bo pa nedvomno 
prisotnost nove gorniške zveze v Planinski zvezi Slove­
nije okrepila tiste struje, ki se danes dejansko čutijo 
odrinjene in so vsaj v številčno močnejših društvih v 
podrejenem položaju. 
Na prvi pogled vsebinskega razlikovanja med zvezama 
ne bo. Čredo nove gorniške zveze je na moč podoben 
vodilom planinskih društev, združenih v Planinsko zve­
zo Slovenije. So proti gradnji novih poti in proti marka­
cijam, namenjenim odpiranju novih območij v gorah. 
Obnavljali pa bodo nekatera opuščena pastirska in lov­
ska pota. Podpirajo obnovo vseh objektov, ki so bili v 
gorah porušeni med komunistično vladavino, nova 
obeležja pa bodo kot izjema sprejemljiva le ob 
splošnem konsenzu. 
V eni točki pa se zvezi bistveno razlikujeta in stojita na 
povsem nasprotnih bregovih. V Statut Planinske zveze 
Slovenije smo zapisali, da je planinska organizacija ne­
strankarska. To pomeni, da se v gorah ne bomo delili 
po strankarski pripadnosti, ki naj ostane osebno pre­
pričanje vsakega obiskovalca gora; da ni dopustno, da 
so strankarski funkcionarji obenem tudi funkcionarji v 
planinskih društvih in njihovi Zvezi. Nasprotno Zveza 
gorniških klubov Skala ne skriva, resda pa tudi ne 
obeša na velik zvon, da je blizu eni od pomembnejših 
političnih strank. V pismu enega od klubov so se pred­
stavili kot »pomladna alternativna oblika dejavnosti na 
področju gora«. Ko utemeljujejo to svojo držo, kaj hitro 
pristavijo, kot da bi iskali opravičila za današnjo držo, 
da je pač Planinsko zvezo Slovenije 50 let obvladovala 
komunistična organizacija. Kolikor bo ta razlika vplivala 97 


